

# 在实践中感悟思政内涵

## “三秦学生记者”上半年思政课社会实践活动回眸

在行走中记录,在记录中感悟。2023年上半年,陕西省思政课教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室把思政课教学与实践结合、与生活结合,组织带领“三秦学生记者”先后走进工厂、乡村、航空科技体验馆、延安红色教育基地、茯茶镇中华传统文化教育基地、电影生产基地等区域和场所,积极开展思政课社会实践活动,用脚力、眼力、脑力、笔力感受科技的进步、乡村振兴和三秦大地新貌。在职业记者指导下,爱祖国、爱陕西、爱家乡的思政情怀体现在了“三秦学生记者”的笔下。“思政小课堂与社会大课堂”有机结合的模式,让“三个课堂”走深走实的同时,诠释了“行走的思政课、记录的思政课、感悟的思政课”的思政教育内涵。

让我们一起回顾今年以来“三秦学生记者”社会实践活动走过的历程。

### 田野文章 书写思政梦想

3月10日,西安高新区第二高级中学和第二初级中学1100余名中学生走进泾阳县安吴镇龙泉公社,参加植树劳动体验和国防教育思政实践活动;3月12日,西安高新区第八初级中学、西飞一小和西安湖滨学校的亲子植树活动也在龙泉公社举行,整个植树活动的参与人

数1400人。针对本次活动,一些同学表示:“这次植树活动,非常有意义,我们班同学在植树中互相配合,提桶打水,栽种树苗,填土浇水,通过亲身经历体验到劳动的乐趣。我们把这么多树苗一个个栽起来,想必到明年这里将是一片绿的森林,这让我特别感动。能参与到保护环境这样一个有意义的实践活动中,我们都非常开心。”

3月25日——26日,来自陕师大实验小学名校+的4所学校的787名毕业班学生“踏春安康快乐释放”,一起感受碧波荡漾的画里瀛湖、畅游金色花海的凤堰古梯田、体验梦幻迷人的毛绒文创园,开启了一场“特殊”的思政课毕业社会实践活动。活动通过现场直播、封面、短视频等快速推出,迅速形成热点,省内外主流媒体相继转发报道,活动热度持续发酵,整个活动社会反响热烈。

### 思政课堂 抒发教育情怀

3月4日,西咸新区泾河新城第二学校的600余名师生走进白鹿原影视城,感悟关中文化之精髓,本次活动拉开了“三秦学生记者”2023年思政课社会实践系列活动的序幕。学生们来到白鹿原,用眼睛去观察,用心灵去感受,用思考去探寻白鹿原和这里的故事。这里的每一所老宅,都像是一本厚重的书,

等着孩子去阅读、去品味。孩子们在亲身参与中感受着不同于课堂的教育,既增长了见识,也激发了活力,同时也深刻体验了关中农耕文化。

3月28日,西安高新第六初级中学768名学生;4月8日,西安市渭北中学近700名学生;4月15日,西安经开第十六小学的50名学生;4月18日,西港中学近800名学生先后走进阎良“飞翔梦”航空体验基地,开展航空爱国教育、航空文化科普、模拟飞行体验、真实避险演练等社会实践活动。从静态到动态,从理论到实践,全方位了解到中国航空工业的发展历程及现代航空前沿科技,启迪了学生们的航空梦想,更激发了他们航空报国的强烈愿望。

通过一次次主题社会实践活动,从历史发展的脉络近距离感受到了中国航空业的沧桑巨变,使学生们更加坚定了文化自信,进而增强他们的个人责任感和历史使命感。

3月31日,由陕西省思政课教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室、三秦都市报社联合西安市教育科学研究院、陕西师范大学实验小学“名校+”共同主办的“蒲公英”课堂全省送教公益活动在蓝田举行启动仪式,首场送教走进蓝田北关小学分校,全县教育系



统30余所小学教师、教研员等共200人现场观摩。这一活动有助于省市交流、城乡交流,有助于教育优质均衡发展和城乡一体化,让基层学校从中收获有益启迪。

5月27日-28日,西安文理学院“在祖国需要的地方放飞青春梦想”2023年社会实践活动走进安康。来自该校马克思主义学院的80余位师生走进瀛湖生态示范区、汉滨区东旭生态园园区综合实践教育基地,感悟“绿水青山就是金山银山”发展理念的呈现,了解当地茶山茶海的民俗文化、自然生态以及特色产业对当地乡村振兴的促进作用。同期,“迎‘六一’‘三秦学生记者’杯少儿围棋段(级)位赛”在西安市碑林区小雁塔小学举行,作为“三秦学生记者”首次亮相文体界的大赛,300余名小棋手报名参与此次活动,整个活动组

织有序,反馈良好。6月15日,西安浐灞绿地小学的282名“三秦学生记者”走进韩城市梁带村芮国遗址博物馆,开启了一场特殊的毕业之旅,获得学校、学生、家长的一致好评。

在实践中开阔视野,在行走中记录感悟。6月底,由三秦都市报、陕西省思政课教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室主办,宝鸡市风铃文学社协办的“三秦学生记者”写作夏令营分别走进中国茯茶文化博物馆、雅秦羊乳小镇、泾阳社树村、漫威影视体验基地和西安电影制片厂及陕西日报社印刷车间,开展实践写作活动。通过本次活动中记录,在实践、体验中激发创作灵感,写出生动鲜活的作品,让这个暑假过得更有意义。

孟琳 本报记者 党运

# 未来已来

## 西安高新一中实验中学期待与您共筑美好未来

### GX YZ

西安高新一中|实验中学  
XI'AN GAOXIN YI ZHONG SHI YAN SHI XUE XUE  
西安高新一中|新校区  
XI'AN GAOXIN YI ZHONG SHI YAN SHI XUE XUE NEW CAMPUS

招生代码:010453

西安高新一中实验中学即西安高新一中实验中学,是聚高新教育发展之积淀、凝高新教育发展之精华、集高新教育之名师、汇高新教育之资源的一所高品质、高标准、高要求的学校。我校首届高考毕业生实现了“低进高出”“高进优出”的优异成绩。

校园简介

西安高新一中实验中学(即西安高新一中实验中学)由西安高新一中“名校+”教育联合体统一管理的一所公办完全中学。学校占地面积180亩、建筑面积20万平方米。建筑分布采用西北首家的院落式布局,各类特色部室一应俱全。

高规格高标准建校——配备智能新风系统和直饮水系统,室内24小时恒温8泳道标准赛道级游泳馆,13间科创教室,4大课程基地,功能齐全的室内外体育场馆,430平方米心理发展中心,钱学森生平业绩展馆,红色会客厅,845平米5D U-Max沉浸式安全实训馆,3层立体开放式图书馆等,是具有现代化、信息化、绿色环保、适合学生个性化幸福成长的新校区。

### 名师荟萃

学校拥有一支教育理念先进、教育教学水平优秀、具有多年名校管理经验的高素质管理团队,吸引了众多优秀教师加盟我校,形成以特级教师、高级教师为引领,众多名校硕士研究生为中坚力量的教师队伍。我校由高新一中统一调任的各学科竞赛教练和骨干教师,占学校教师总数的30%。吸引了清华数学系、北大生物系的优秀毕业生、中科大的化学博士以及华为的优秀软件工程师等优秀教师助力我校,师资力量雄厚,教学水平迭代提升。

校长王淑芳,西安高新一中“名校+”教育集团党总支书记,西安高新一中实验中学法人兼校长、正高级教师,享受国务院政府特殊津贴专家。

副校长李晓文,陕西省教学能手、学科带头人、化学学科高级教师、中国化学奥林匹克高级教练员,多次荣获全国、省、市级化学竞赛优秀辅导员称号。荣获全国高中化学优质课观摩评比暨教学改革一等奖;撰写了多篇荣获国家、省、市一等奖的教育教学论文,在全国核心期刊上发表。在“国培计划”——国家级骨干教师高级研修项目中被聘为教学观摩活动指导专家。被举荐担任陕西师范大学硕士学位答辩主席。

校长助理田建军,政治学科正高级教师、陕西省首批优秀教学能手、陕西省首批学科带头人、西安市政协委员、陕西省教学名师,担任陕西省教学能手工作站、学科带头人工作坊和西安市“名

### 课程设置

“人文滋养,个性成长”是我校的育人价值追求。在教学教研方面,学校从发现学生的兴趣、尊重学生的选择、培养学生的特长出发,构建新课程理念下的学校课程体系——“志远”校本课程,即志向远大,为国效力,永远把个人的理想追求融入国家和民族的建设大业之中;从兴趣到志趣再到志向;志远课程的目标不仅成就学生的为人之志,成就教师的育人之志,也是成就学校的教育之志,努力培养“崇尚科学、追求真理、文理兼通、品德与学识同步卓越”的祖国栋梁之材。学校从文化基础(培养学生的人文底蕴、科学精神)、自主发展(使学生学会学习、健康生活)、社会参与度(锻炼学生责任担当、实践能力)三个方面着手,共设立“志远”校本课程49门,涵盖基础性课程28门、拓展性课程16门、创造性课程5门。以及秦岭特色文化校本课程9门、劳动教育课程5门,为不同发展方向、不同发展层次、不同发展需求和不同个性特长的学生提供发展的空间和舞台。校本课程已经成为该校素质教育的一面旗帜。

### 特色亮点

学校始终秉持着办现代化教育、育现代化人才的教育理念,致力于培养具有国际视野、大国思维、创新意识的高素质人才。被家长称之为“大学预科式英才教育”,依托背靠秦岭的优势,实现对每一位学生的“人文滋养,个性成长”。

学校充分依托高新一中作为全国一流大学优质生源基地的平台优势,多次邀请知名教授开展科普讲座和前沿论坛,联合举办大学与中学学科创新活动。先后有中国科学院袁亚湘院士、中国工程院段宝岩院士、北京大学江川副教授、陕西省植物学会理事长岳明教授、西北工业大学李铁虎教授,以及叶嘉莹先生的大弟子南开大学张静教授等数十位专家学者先后为学校师生举办讲座。

这里,为你绽放华彩人生的舞台,首届首战高考告捷,西安高新一中实验中学必将坚守育人之本,成国之栋梁,期待与您共筑孩子的美好未来!

学校地址:陕西省  
西安高新区竹南路816  
号西安高新一中实验  
中学